

Перспективы развития малого бизнеса в 2017 году в России

Савченко Степан Геннадьевич
Сибирский федеральный университет
Студент

Аннотация

В данной работе прогнозируются перспективы развития малого бизнеса в Российской Федерации. Анализируются меры государственной поддержки малого бизнеса.

Ключевые слова: Государственная поддержка малого бизнеса, малый бизнес, микро бизнес, предпринимательство, перспективы развития малого бизнеса.

Prospects of development of small business in 2017 in Russia

Savchenko Stepan Gennadievich
Siberian Federal University
Student

Abstract

In this paper forecasts future of small business development in the Russian Federation. Analyzed the measures of state support of small business.

Keywords: Government support for small business, small business, micro business, entrepreneurship, perspectives for the development of small business.

Малый и средний бизнес гарантирует разнообразие рынка, создает конкуренцию крупному бизнесу, тем самым не давая ему монополизировать определенные сегменты рынка. Кроме того, малый бизнес поддерживает инфраструктуру малых территориальных субъектов, за пределами крупных городов и промышленных центров. А вся совокупность организаций мелкого бизнеса доносит продукцию и услугу до мелких потребителей. Именно поэтому так важно следить за динамикой основных показателей деятельности субъектов предпринимательства - в этом я вижу актуальность данной работы. Далее я рассмотрю перспективы развития малого бизнеса.

По данным Минэкономразвития, в 2017 году количество зарегистрированных субъектов малого и среднего предпринимательства в России достигает 5,5 млн (2,9 млн предприятий среднего и 2,6 млн предприятий малого бизнеса). Исходя из данных показателей создаются более 16,4 млн рабочих мест и обеспечиваются до 20% отечественного ВВП. До 2018 года количество МСП увеличится до 6 млн, а число дополнительных рабочих мест достигнет 2,2 млн, благодаря поддержке со стороны государства.

Несмотря на свои высокие показатели, представители МСП все же способны продолжать развиваться. Доля данного сегмента в общей занятости достигает 25%. По мнению экспертов, малый бизнес на мировом рынке может обеспечивать до 35% ВВП, однако в России он обеспечивает не более 20% ВВП [1].

Поддержка и развитие малого бизнеса, в нашем государстве, на сегодняшний день являются одними из приоритетных направлений в экономике. Вследствие кризиса малый бизнес встречается с рядом проблем, например, увеличением стоимости денежных средств банков, которые могут быть использованы в виде ссуд и кредитов. Для решения этой проблемы после соглашения Указа Президента Российской Федерации от 05.06.2015 №287 «О мерах по дальнейшему развитию малого и среднего предпринимательства» была создана Федеральная корпорация МСП, которая выполняет свою деятельность в сфере помощи субъектам предпринимательства [2]. Чиновники планируют создать 230 центров бизнес-навигации, которые будут размещаться в крупных городах регионального значения. В результате осуществления этого проекта будут созданы удобные условия для регистрации и поддержки малых организаций. Также планируется создание курсов повышения предпринимательских навыков, как для начинающих, так и для уже состоявшихся бизнесменов. Планируется финансовое увеличение госзакупок, что обеспечит МСП дополнительными заказами. Стоит упомянуть о создании центра поддержки экспорта, задачами которого являются: обеспечение доступа экспортеров ко всем видам финансовой и не финансовой поддержки, повышение информированности бизнеса о мерах поддержки бизнеса и другие. В сумме после исполнения эти меры создадут благоприятный климат для появления новых предпринимателей и развития бизнеса в целом.

Одной из проблем развития малого бизнеса являются административные барьеры. Далеко не всегда юридическим лицам удается войти на рынок по причине функционирования законодательных актов, связанных с взаимоотношениями между субъектами предпринимательства и государственными органами. Например, подлежит применению Федеральный закон от 08.08.2001 г. № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности». То есть, функционирование данного нормативно-правового акта складывается для предпринимателей не в лучшую сторону. А именно, средняя цена лицензий и сроки их получения, установленные государством, гораздо ниже реальных, что показывается на практике. Следующей возможной проблемой для представителей малого предпринимательства может стать налоговое законодательство. На сегодняшний день в нашей стране налогообложение малого предпринимательства постепенно растет. Предприниматели, использующие упрощенную систему налогообложения стали уплачивать налоги с повышенной процентной ставкой. Сумма страховых взносов для предприятий также увеличилась [3].

Согласно последним новостям можно установить, что представители малого бизнеса в 2017 году будут освобождены от ответственности, при условии своевременной легализации. Эти меры позволят выявить до 16 млн. предпринимателей, прогнозируют в Минэкономразвития. Вывод из тени данной категории положительно скажется на бюджетных показателях, так как налоговые поступления будут значительно увеличены.

На 2018 планируется ввести 7 новых региональных лизинговых центров. Это значит, что субъекты МСП смогут приобретать новое оборудование на льготных условиях, что приведет к существенному повышению качества продукции и устойчивым конкурентным позициям.

Финансовая поддержка малого бизнеса в 2017 году учитывает бюджетные ограничения. Правительство планирует сохранить дефицит бюджета на уровне 3%, при этом в следующем году значительно увеличиваются расходы на социальную сферу.

В ближайшее время планируется выделение государством 20 млрд. на развитие малого бизнеса. Большая часть будет направлена на инвестирование корпорации МСП и увеличение сети лизинговых центров. Упрощенную систему налогообложения чиновники планируют не только оставить прежней, но и повысить лимит попадания предприятий в эту систему, при которой в бюджет поступает большее количество средств, нежели при ситуации, когда налоги являются непосильными для предпринимателей. Налоговые каникулы для вновь зарегистрированных предпринимателей сохранятся. Право регионов самостоятельно применять ставки по упрощенной системе также остается, что стимулирует развитие бизнеса в регионах не являющимися промышленными центрами и удаленных от крупных городов [4].

Экономический кризис стал настоящим испытанием для представителей МСП. Рост кредитных ставок, девальвация рубля и стремительное падение доходов населения отразились на финансовом положении малого бизнеса. Эксперты полагают что ситуация стремительно улучшается, хотя динамика нефтяного рынка в любое время может повернуть ситуацию, поэтому еще рано ставить точные прогнозы

Согласно данным Федеральной налоговой службы, в настоящее время количество субъектов микропредприятий составляет 5793307, а число работников – 6403400. Что касается малых предприятий, то их насчитывается 266416, в том числе 7378980 работников на данный период времени. Для приведем данные 2016 года. Число субъектов микропредприятий на тот момент составляло 5551944, число работников – 6519736. Количество субъектов малых предприятий составляло 268901, работников насчитывалось 7427062. Проанализировав ситуацию можем сделать некоторые выводы о том, как продвигалось развитие малого бизнеса в конце 2016 – середине 2017 гг. Как мы видим, количество субъектов микропредприятий возросло, а число работников, наоборот, сократилось. Это способствует бурному росту инновационных технологий, за счет чего производится больше продукции без труда работников. Потеря рабочих мест работниками негативно

сказывается на рынке труда. Если сравнивать количество малых предприятий, то оно сократилось. Оценить эту динамику трудно, поскольку в 2015 году правительством РФ была введена новая классификация, и большая часть малых предприятий была отнесена к разряду микропредприятий [5].

Подводя итоги, мы рассмотрели экономику России в сфере малого бизнеса, изучили динамику развития микро- и малых предприятий, проанализировали мобильность субъектов МСП на 2016 – 2017 гг., тем самым можем определить перспективы данного сегмента в экономике. Подвижность малых предприятий в основном происходит благодаря огромному вкладу со стороны государства. В 2017 году правительство продолжит стимулировать развитие малого бизнеса, в том числе останутся в силе субсидии при уплате процентов по кредиту. Также чиновники увеличат объемы закупок госкомпаний и продолжат развитие лизинговых и многофункциональных центров. Таким образом будет создано до 2,2 млн новых рабочих мест, что станет драйвером роста отечественной экономики. Кроме того, правительство создаст дополнительный механизм для легализации теневых предпринимателей. В связи с кризисным финансовым положением малого предпринимательства в России государство выделит 20 млрд. руб. на их развитие, что позволит новым субъектам малого бизнеса смело войти на рынок, не опасаясь различных финансовых проблем.

Библиографический список

1. Министерство экономического развития Российской Федерации Минэкономразвития России. URL: <http://economy.gov.ru/mines/main>
2. Указ Президента РФ от 05.06.2015 N 287 «О мерах по дальнейшему развитию малого и среднего предпринимательства». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_180670/
3. Федеральный закон «О лицензировании отдельных видов деятельности». URL: <http://base.garant.ru/12123874/>
4. Федеральный портал малого и среднего предпринимательства. URL: <http://smb.gov.ru/measuresupport/programs/celved/>
5. Единый реестр субъектов малого и среднего. URL: <https://ofd.nalog.ru/statistics.html>
6. Управление Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике. URL: http://www.krasstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/krasstat/ru/statistics/enterprises/small_and_medium_enterprises/
7. Федеральный портал малого и среднего предпринимательства. URL: <http://smb.gov.ru/statistics/officialdata/>